

# МЕТОДЫ УПРАВЛЕНИЯ В МИРОВЫХ БАНКАХ



Elmur Aksarov,  
магистрант,  
кафедра Корпоративного  
управления и инновации,  
РЭУ им. Г.В. Плеханов

Вся модель банковского менеджмента с учетом разработанных целей и задач предполагает 3 разновидности подходов:

1) интуитивный - предполагает разработку и обоснование четко выраженных целевых ориентиров, предусматривающих нейтрализацию ключевых проблем;

2) оптимизационный - желаемое перспективное состояние, учитывая при этом имеющиеся ресурсные возможности, а также мероприятия по улучшению результатов их использования;

3) адаптационный - предусматривает разработку прогнозов, направленных на обеспечение достижения долгосрочных ориентиров.

Осуществление чётких целе-

вых, в том числе стратегических, ориентиров, задач выполняется посредством многообразия разных приемов и методов менеджмента в банковских структурах. Как правило в качестве метода управления следует понимать технологии целенаправленного влияния как на персонал, так и на отдельную макроэкономическую модель.

Можно назвать такие методы банковского менеджмента.

Методы организационно-рас-

порядительного характера пред-

усматривают создание нормативно-правовой базы, умелое

использование различных право-

вых актов в работе банковской

и финансово-кредитной органи-

зации; разработка и внедрение

оптимальной структуры управ-

ления банком; оптимизация проце-

дуру, связанных с распре-

делением и подбором сотрудни-

ков банка. Сущность данной ка-

тегории методов заключается в

оказании ими непосредственного

влияния на субъект управле-

ния. Практически все они отли-

чаются прямым, принудительным

для исполнения содержанием,

наиболее распространеными

можно назвать проектирование,

формирование регла-

ментов, применение норм и

нормативов, но в то же время

их применение не предусматри-

вает указание чётких лиц, дат

реализации.

В отличие от организацион-

ных, распорядительные приемы

заключаются в их конкретике,

они проявляются в локальных

приказах, распоряжениях), при этом в этих документах точно отмечаются ответственные лица, временные рамки их реализации.

Данная группа методов предполагает наличие стандартных, типичных схем, в то время как распорядительные методы привязаны в основном к конкретной обстановке. Собственно распорядительные приемы (методы) отображают сущность организационных приемов управления в банковской среде.

Содержание основных про-

цедур организационного регла-

ментирования предполагает оп-

ределение норм, стандартов,

упорядочивающих различные

асpekты функционирования

банковской организации. В ка-

честве таковых документов

можно назвать Устав, опреде-

ленные должностные инструк-

ции, регламенты учета.

В данную группу методов можно включить также нормы расхода ткани и иных видов банковских ресурсов. Именно 2 таких метода как применение норм, нормативов и утверждение регламентов представляют основу разработки проектов в банковской организации.

Самыми известными формами распорядительных методов можно назвать разные приказы, постановления, команды, рекомендательные письма. Следова-

тельно, система банковского менеджмента предусматривает широкое вовлечение правовых положений, рассматривающих материальные, организационно-

распорядительные и социально-трудовые аспекты функциониро-  
вания банковской организа-  
ции.

Другой важной группой методов управления можно назвать экономические приемы, предполагающие те или иные рычаги, посредством которых обеспечивается определенный эффект, соответствующий целевым ориентирам организации, запросам сотрудников банка. Данные методы предполагают осуществление анализа факторов внутренней среды и внешнего окружения банковского учреждения; применение:

а) разных инструментов материального стимулирования,

б) системы норм, формиро-  
вание определенного объема бан-

ковских резервов; оптимизация налогообложения; разработку:

а) технико-экономического обоснования определенных про-  
ектов (мероприятий), б) систе-  
мы планов и бюджетов,

в) тарифов на банковские у-  
слуги и продукты.

Важнейшим финансово-эко-  
номическим инструментом (ры-  
чагом) менеджмента в банков-  
ской организации можно на-  
звать применение внутренних расчётов, предусматривающих следующие вопросы деятельнос-  
ти банковской структуры:

1) отведение определенному банковскому департаменту не-  
которого объема конкретного типа ресурсов;

2) делегирование отдельным банковским департаментам спе-  
циальных полномочий, прелос-  
тавляющих им некоторый объ-  
ем автономии, независимости;

3) получение определенного письменного согласия на приме-  
нение отдельной доли прибыли по целевому назначению кон-  
кретного банковского департа-  
мента;

4) использование разных штрафов, пеней, финансовых санкций, возлагаемых на конкретный банковский департа-  
мент за неисполнение опреде-  
ленных обязательств.

При обосновании применения разных инструментов эко-  
номического характера каса-  
тельно отдельных сотрудников необходиимо предусматривать, что уровень доходов каждого работника подчеркивает благо-  
состояние и конкурентоспособ-  
ность данной банковской орга-  
низации.

Наконец, 3-я группа социаль-  
но-психологических приемов, мето-  
дов и технологий управле-  
ния в банковском учреждении предполагает формирование планов социального развития персонала, анализ особенностей социальной структуры банков-  
ского учреждения, применение разнообразных рычагов мораль-  
но-психологического влияния на персонал (например, содей-  
ствие развитию неформальных групп, поддержание позитивно-  
го социально-психологического климата).

Использование данной груп-  
пы методов обосновывается на предположении, что необходи-  
мо сформировать комфортные условия для взаимодействия ра-  
ботникам банка и т. е..

1) предоставить все условия для качественного исполнения возложенных обязанностей;

2) точно определить рамки применения полномочий и обя-  
занностей каждого сотрудника;

3) конкретно определить це-  
левые установки и круг должно-  
стных задач каждого сотрудни-  
ка;

4) создать окружение, спо-  
собствующее выполнению задач (представить средства, необходи-  
мую информацию, сформиро-  
вать организацию, использовать стиль управления, основанный на сопричастности исполните-  
лей).

Рекомендация. Мотивацион-  
ное управление концентрирует-  
ся на:

1) состоянии мотивации, а именно: степени идентифика-  
ции сотрудника и банка;

2) чувстве его собственного достоинства (уважения как личи-  
сти, сообщения о его значе-  
нии для фирмы, ожидания ре-  
зультатов его деятельности);

3) приведении мотивов в дей-  
ствие (обсуждаются личные ин-  
тересы и возможности сотруд-  
ника);

4) усилении мотивов; оценке работы и аттестации (пересмотр зарплат, ее рост, дополнительные выигрыши);

5) удовлетворении потребно-  
стей работника;

6) обеспечении процесса моти-  
вации.

Вывод. Экономические и со-  
циально-психологические мето-  
ды управления, в отличие от орга-  
анизационно-распорядитель-  
ных методов, косвенно влияют на интересы людей, что означа-  
ет создание механизма наиболее эффективной работы за счет са-  
морегулирования системы.